

**ЖИВНОСТЬ НА ПОДВОРЬЕ**

«Заболела» козами

Пенсионерка из белоярского села Черноусово считает, что разведение коз может приносить не только доход, но и здоровье

Станислав МИЩЕНКО

Больше 15 лет назад бухгалтер из Екатеринбурга Галина Потеряева вместе с мужем Александром переехала в село Черноусово Белоярского городского округа. За эти годы козы они только ни держали на своём подворье: кур, индюшек, перепелов, овец, кроликов. Но окончательный выбор сделали в пользу коз.

Лучше козы зверя нет

— Когда родилась внучка и потребовалось молоко, вот тогда я «заболела» козами. У меня сейчас только козы, потому что лучше коз нет домашних животных нет никого, — говорит Галина Потеряева.

Сейчас в стаде Галины Николаевны 20 коз зааненской молочной породы, родословная которой идёт аж из Швейцарии. Для содержания стада бывшие горожане построили уютный загон, разделённый на несколько секций: в одной живут козы, а в другой — козы с молодняком. Зимой здесь тепло, благодаря центральному отоплению температура не опускается ниже плюс 11 градусов. Но, по словам хозяйки, при наличии питания и отсутствии сквозняков козы могут зимовать и в неотапливаемом сарае.

— Если их приучить к улице с лета, то козы обрастают подшёрстком и вполне могут пережить зиму без отопления. У них нормальная температура тела 39 градусов, поэтому, когда животных много, они греют сами себя, плюс тепло выделяет подстилка из опи-



Козла Ёжика Галина Потеряева привезла из Кисловодска, за пару лет он сильно привязался к хозяйке

лок и сена, — поясняет Галина Потеряева.

Едят от сена до... чеснока

Утро у Галины Николаевны начинается в козлятнике. С каждым животным она сначала поговорит и только потом накормит. Кстати, о кормах. В среднем расходы на содержание одной козы составляют 700 рублей в месяц. На одно животное должно приходиться до полутоны сена в год. Но козоводы обычно заготавливают больше: лето в наших краях непредсказуемое, травы толком может и не быть до самого июля. Помимо сена в рацион включают венчики, овощи и в малых количествах зерно с кормовыми добавками. Из овощей предпочитают лакомиться тыквой, кабачками, огурцами и корнеплодами.

— С удовольствием едят даже чеснок, если немного, конечно, поэтому на молоко острый его вкус не сказывается, — говорит она.

ФРАЗА**Галина ПОТЕРЯЕВА, пенсионерка:**

— Большого дохода козоводство не приносит, но всегда есть на что купить сено, зерно, а всё остальное дадут сами козы и огород. А главное: с ними у вас будет бесконечное движение и здоровый образ жизни, что крайне важно в пожилом возрасте.

Молочная арифметика

С хорошим кормом породистые козы дают не менее 4,5 литра молока в день. Доятся они с одного окота до следующего. Пять месяцев коза ходит беременная, а в остальное время даёт молоко. Самый пик дохода приходится на лето, когда травы в изобилии.

Козье молоко — полезный диетический продукт, из него можно делать йогурты, творог, сыры и другие молочные продукты. Сыры из него имеют яркий сливочный вкус. Но для того чтобы сделать килограмм мягкого сыра типа брынзы, надо 10 литров



Для дойки коз на этом подворье смастерили специальный загон

вместе с козой, что у неё будет пахнуть молоком. Это тоже предрасудки и справедливо только по отношению к беспородным животным, — говорит моя собеседница.

Главный в стаде по молоку

Но основную часть молока, которую дают козы, Галина Потеряева использует не на продажу, а выкармливает молодняк. За раз коза приносит от одного до четырёх козлят, каждый из которых в день выпивает 3–4,5 литра молока. Чтобы в будущем коза давала много молока, их с первых дней жизни надо правильно выкармливать, на практике — вдвоем поить молоком.

Доход от козоводства пенсионерке приносит именно продажа молодняка. Месный козлёнок стоит около 10 тысяч рублей, двухмесячный — на 5 тысяч дороже. Перед продажей она всегда узнаёт у покупателя, есть ли у них возможность выращивать козлёнка, есть ли молоко для его питания.

— Моих животных в Свердловской области достаточно много — в Ирбите, в Верхней Пышме, в Богдановиче, в Арамили и Сысерти. Однажды ко мне за козлёнком приехал мужчина даже из Иркутской области: узнал мой телефон на птичьем рынке в Екатеринбурге. Иногда моих коз находят в Интернете — я выставляю своих животных на Avito, — говорит Галина Потеряева.

Но козляток у Галины Николаевны рождается больше, чем козочек, тем не менее разбирают их тоже.

— Люди стали понимать, что основа стада — это козёл. Он приносит своему потомству молочность от своей матери. И если у козла мать хорошо доилась, то велика вероятность того, что и потомство будет молочным. Держать такое животное очень выгодно: одна породистая коза заменяет 3–4 дойные по количеству молока, а о вкусе и пользе молока я уж и не говорю, — приводит доводы она.

ИЗ ЛИЧНОГО ОПЫТА**Лень косить — заведи индюка**

Житель Екатеринбурга Дмитрий Суменов решил разводить индюков на дачном участке у родственников в деревне. Что из этого получилось — рассказывает сам.



ИЗ ЛИЧНОГО ОПЫТА ДМИТРИЯ СУМЕНОВА

— Индюков решил выращивать, чтобы иметь возможность есть экологически чистое мясо. Посмотрев в Интернете отзывы по разведению разных птиц, решил остановиться на индюках. Хотя эту птицу и называют самой сложной в разведении, но вместе с тем по сравнению с теми же цыплятами-бройлерами мяса индюк даёт гораздо больше. Хотя корма и для тех, и для других нужно примерно одинаково.

В апреле купили у фермера в Сысерти 16 белых только что родившихся индюков, а затем у частника в Берёзовском докупил ещё четырёх бронзовых. Несколько недель они жили у нас дома в коробке под лампой на утеплённом балконе. Никаких особых хлопот индюки не доставили. Разве что коробку приходилось менять — они же растут как на дрожжах. Вскоре небольшую картонную коробку мы заменили на двухметровую из-под холодильника. Но и туда они уже помещались с трудом. И вот наконец-то наступил май.

Перевёз их на дачу, где построил для них сарай. Первые дни из-за прохладной погоды продолжал держать индюков под лампой, но затем, когда потеплело, они начали обходиться без искусственного обогрева.

Кормил я их не комбикормом, а специальной кормосмесью, в которой смешивались дроблёные зерновые, костная рыбная мука и разные добавки. Кроме того, они гуляли в отведённой зоне по дачному участку и клевали траву. Где прошли — там травы уже не было. Вычищали всё! Ничего плохого они не натворили. Правда, однажды на яблоню залетели и веток немного наломали. Мы потом шутили: проредили нам яблоню. Любопытно, что индюк, оказывается, птица умная. Узнаёт хозяев и в меру сил пытается охранять свою территорию.

Уход за ними был стандартный: кормить, поить, убирать. Последнее — крайне важно, чтобы птица не заболела. К слову, из 20 индюков нам пришлось избавиться только от четырёх больных особей. Остальные дожили до октября. Самым мясистым оказался индюк весом более 15 килограммов. Общим результатом мы с семьёй остались довольны. И в будущем хотели бы повторить этот опыт.

Андрей КАЦА

За летний сезон индюк может набрать до 15 килограммов веса



Опыт показывает: получение экологически чистых продуктов — дело затратное

«Либо здоровый продукт, либо прибыль»

Елена АБРАМОВА

В хозяйстве у **Андрея ГРИГОРЬЕВА**, жителя Белоярского района, — куры, гуси, цесарки, перепела, индюки. Каждой птицы — по два-три десятка голов, и ещё несколько десятков голых цесарок. Но фермером он себя не считает, так как живность разводит не ради дохода, а чтобы обеспечить семью здоровыми продуктами.

— Андрей Геннадьевич, зачем вам это хозяйство?

— У меня дед и отец занимались разведением домашней птицы, я смолоду им помогал. Когда отца не стало, не смог бросить его хозяйство, и стал всё делать так, как он мечтал. На рынке своей продукцией не торгую: семья большая, лишнего не остаётся, но если знакомые просят что-то продать, не отказываю.

— А где берёте молодняк?

— В советское время в стране были отличные племенные заводы, к примеру, в Ростовской области, Краснодарском крае, в 90-е годы все они были уничтожены. Я пытался закупать индюшат, вылупившихся в инкубаторе из французского яйца, но убедился, что они не живут без добавок. Как минимум раз в месяц им нужны антибиотики, иначе они болеют. Плюс к тому они не способны давать

потомство. Сейчас я развожу свой молодняк, у меня два индюка и шесть индюшек, которые дают яйца. Сам в инкубаторе выращиваю индюшат. Мои птицы по весу значительно меньше импортных (вырастают до шести-семи килограммов, а импортные могут и до 17–20 килограммов весить), зато они здоровые, по снегу ходят и прекрасно зимуют. С молодняком перепелок и кур едят проще. Куры мне нравятся «беговые», несущие. Они «работают» на яйцо, мясо у них очень вкусное и полезное, но достаточно жёсткое, варить его надо часа три. Бройлеры, выведенные за рубежом, тоже неплохо приспособились к нашей местной еде и могут жить без дополнительных добавок.

— Сейчас есть возможность купить нужный комбикорм?

— Комбикорм нужен разный: несущим — один, индюкам — другой, перепелкам — третий. Производители разные. Есть у нас в области достаточно известное предприятие по производству комбикормов, но я отказался от их продукции. Заметил (и не я один), что, питаясь им, куры начинают нести яйца неестественно часто, а кролики за год набирают неестественно большую массу.

— Но разве это плохо?

— Занимаясь хозяйством можно по двум схе-

мам: либо прибыль получать, либо здоровую пищу. То и другое совмещать не получается. Конечно, те, кто держит хозяйство ради прибыли и живёт по законам капитализма — максимальная выручка при минимальных затратах, — довольны таким комбикормом. А я для своей семьи стараюсь, хочу, чтобы живность моя была здоровой и продукция чистой, поэтому себестоимость такой продукции получается достаточно высокой. При нормальном корме я цыплёнка до двух килограммов буду десять недель кормить, а на корме с добавками я его до такого веса за пять — семь недель выращу. На птицефабриках цыплёнок вообще четыре недели живёт, за это время его вес достигает примерно 1,3 килограмма. Потом тушку шприцуют, она ещё набирает вес, красиво упаковывают и отправляют на прилавок.

— На ваш взгляд, когда к нашим людям придёт понимание, что нужно питаться экологически чистыми продуктами?

— Оно уже пришло, только у многих нет выбора. Не везде можно купить чистую продукцию, но у всех есть средства на неё. Тем более не у всех есть возможность, чтобы самостоятельно заниматься хозяйством. Остаётся пойти в магазин и купить то, что там предлагают.

Редкую породу гусей разводят в Среднеуральске

Наталья ДЮРЯГИНА

О разведении редких кубанских гусей на Среднем Урале и уходе за ними рассказывает руководитель проекта «Марьян хутор» социального центра «Держава» Наталья Мажара. Куры, перепела, утки, цесарки — птичий двор социального центра «Держава» в Среднеуральске, реализуемый организацией в рамках проекта «Марьян хутор», радует своих посетителей разными видами и обычными, и экзотическими птицами. Но настоящих «атаманов» здешних мест являются кубанские гуси, разводимые сотрудниками здешнего хозяйства уже около года.

— Эта порода гусей мало распространена на Урале и попала к нам случайно стандартной семьёй — один гусак и три гусыни, — рассказывает руководитель проекта социального центра Наталья Мажара. — При этом её особи довольно неприхотливы и хорошо чувствуют себя в нашем климате, не боятся морозов. Выделяют две популяции кубанских гусей: серые и белые, но их отличительной чертой является коричневая линия от клюва до спины.

Стоимость одной птицы достигает 2000 рублей. Этот вид особей не отличается крупной массой (гусыни — 4–5 килограммов, гусак — 5–6), но имеет невероятную яйценоскость для гусей — за год молодая самка может снести до 90 яиц. Для вывода же гусиной семьи, по словам Натальи Евгеньевны, лучше брать весенних или летних особей, которые начнут нестись через 8–9 месяцев. Однако сами гусыни не лучшие наседки, поэтому для получения потомства стоит задуматься об инкубаторе.

Польза же от кубанских гусей немалая: и яйца съедные, и мясо вкусное и питательное. Однако на качество последнего оказывает влияние рацион птиц. По словам Натальи Мажары, основа их питания зимой — комби-

**КСТАТИ**

Кроме разнообразных птиц на территории социального центра «Держава» есть также кони, свиньи, кролики, коровы, овцы, редкие виды коз. Практически все животные ручные и содержатся в отдельных помещениях, что даёт возможность жителям и многочисленным гостям бесплатно посетить хозяйство почти как контактный зоопарк.

В ТЕМУ**Уральские, холмогорские, тульские**

Одна из наиболее распространённых пород гусей в наших краях — уральская белая, в других вариациях — уральская серая или шахматная.

Часто этих гусей называют шадринскими по названию города Шадринска, в окрестностях которого была выведена порода. Эти гуси отличаются от других хорошей устойчивостью к низким температурам, поэтому их часто разводят в северных регионах. Также на территории Урала можно встретить холмогорских, итальянских, линдовских, тульских, африканских, тульских, ленточных, венгерских и китайских гусей. Наиболее редкие из них — холмогорские, так как начинают нестись только через два года после вывода. В связи с этим их, по словам экспертов, разводят только любители птиц, хотя именно холмогорские гуси являются долгожителями в сравнении с остальными породами, они же дольше всех несутся.

корм, зерно, отруби, силос и овощи, а летом ещё и зелень. Кормушка же у гусей всегда должна быть наполнена, поскольку они едят даже ночью.

Содержание кубанских гусей обычно делают на летний и зимний периоды. Но в любом случае в первую очередь им стоит обеспечить непрерывный поток воздуха: этот вид потребляет в пять раз больше кислорода, чем другие птицы. Летом большую часть времени гуси проводят на выгуле, поэтому главное — обустроить

пернатых рядом с зелёной лужайкой и водоёмом. Для зимнего же проживания кубанских гусей требуется хороший деревянный птичник.

— Выведение и содержание кубанских гусей сложны, поэтому мы планируем увеличивать их поголовье. Тем более что и настрой у них агрессивный: пошипеть только иногда на знакомых могут, — говорит Наталья Евгеньевна. — Но вот держать гусей лучше вдали от соседей, иначе жалобы на их гогот обеспечены.

Табун в Таборах стал местной достопримечательностью

Жители Таборов считают его чудом, романтиком-коневодом, про которого влору снимать фильм «Любовь и лошади». Сам Станислав Дерябин, бывший егерь и работник лесспромхоза, так не думает, хотя и соглашается, что симпатично к лошадям он испытывал с самого детства, но коневодством занялся, когда вышел на пенсию.

За 15 с лишним лет его табун увеличился до двадцати лошадей. Животные эти любят волю и требуют постоянного выпаса, а интенсивная лесозаготовка в округе как раз увеличивает площадь земель, свободных от леса, так что лошадям здесь привольно. Летом сутками пасутся под открытым небом, зимой пережидают стужу в старой конюшне, где кормят и ухаживает за ними Станислав Григорьевич.

Лошади в табуне хоть и верховые, легкоупряжные, но, по сути, полудикие. Рядом с ними испытываешь невольный страх — глядясь в умные глаза животных, не можешь угадать, что творится у них в головах. А лошади у Станислава Дерябина массивные, сильные, так что в случае чего, даже волку от их копыт не поздоровится.

Седла они сторонятся, а вот полакомиться из рук человека любят: особенно им нравятся яблоки и сахар. Лошади забавно их хрюкают, а потом, словно требуя ещё, пристают на дыбы. И хотя клички очень хорошо описывают их характеры — Горбунку, Ветерок, Звёздочка, — незнакомому человеку лучше держаться от них подальше, особенно когда рядом жеребят. А ещё не любят они пьяных людей, которые не чураются выпить на лугу, из-за этого пастбище пришлось переименовать в табун.

Выгоды от своего увлечения Станислав Дерябин не ищет. Разводит лошадей для души: в хозяйстве их давно заменил мотоцикл, а пускать коней на колбасу или тушёнку считает неестественным. Поэтому табун живёт своей жизнью: лошадки рождаются, общаются, стареют и умирают без вмешательства человека. Лишь в редких случаях на свет появляются больше одного-двух жеребят, он продаёт их таким же увлечённым коневодом, для которых природная красота лошадей, их стать и благородство важнее денег.

Станислав МИЩЕНКО

Станислав Дерябин разводит лошадей просто для души